FEN BILIMLERI

1. DONEM KAZANIM TESTLERI




S A

Unite icerdigi Kazanimlar
Mevsimlerin olusumuna yonelik tahminlerde bulunur.
1. UNITE
iklim ve hava olaylari arasindaki farki agiklar.
MEVSIMLER
VE
IKLIM iklim biliminin (klimatoloji) bir bilim dali oldugunu ve bu alanda galisan uzmanlara iklim
bilimci (klimatolog) denir.
DNA ve Genetik Kod
Kalitim
2. UNITE
DNA ve Mutasyon ve Modifikasyon
GENETIK
KoD
Adaptasyon (Cevreye Uyum)
Biyoteknoloji
Kati basincini etkileyen degiskenleri deneyerek kesfeder.
3. UNITE Sivi basincini etkileyen degiskenleri tahmin eder ve tahminlerini test eder.
BASING
Kati, sivi ve gazlarin basing 6zelliklerinin guinlik yasam ve teknolojideki uygulamalarina
ornekler verir.
Periyodik Sistem
4. UNITE Fiziksel ve Kimyasal Degisimler
MAD?E V'? Kimyasal Tepkimeler
ENDUSTRI
Asitler ve Bazlar
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| Yengeg Donencesi  Yengeg Dénencesi

Ekvator cizgisi Ekvator gizgisi

Oglak Dénencesi

Glnes / k Glnes

Dinya /
l. konum Il. konum
Dlnya’nin dénme ekseninin egikliginden dolayi 1s1ginin birim yuzeye aktardigi 1s1 enerjisinde yil icinde degisimler ol-
maktadir.
Sehir Ocak ayi sicaklik ortalamasi Temmuz ayi sicaklik ortalamasi

X 30°C 6°C

Y 29°C 4°C

z —2°E 23°C

T 4°C 27°C

Buna gore tabloda verilenlerden ve Diinya’nin konumundan yararlanilarak X, Y, Z ve T sehirleri ile ilgili
asagidaki bilgilerden hangisine ulasilamaz?

A) X sehri Guney Yarim kirede yer alip I. konumdaki sicaklik degeri Il. konumdakine gére daha az olur.

B) Y sehrinde Il. konumda cisimlerin golge boylari en biyik degerini alir.

C) Z sehril. konumda en uzun gindiz degerini yasar.

D) T sehrinde Il. konumdan sonra giindlizler uzamaya geceler kisalmaya baslar.

2. Asagida dort arkadastan biri olan Gamze'ye ait sehirde Gulnes isinlarinin 6glen vakti gelis agisinin yil igindeki
desimi grafik olarak gosterilmistir. Diger U¢ arkadas ise kendi yasadiklari sehirler hakkinda bazi bilgiler vermistir.

Glnes 1ginlarinin gelme agisi
A

: ; i > Aylar
Arallk Ocak  Subat Mart Nisan Mayis Haziran Temmuz Agustos Eylil  Ekim Y

Anil  — Bugun 10 Haziran, hafta sonu oldugu icin okula gitmedim ve pencereden karin yagisini izleyerek bol
bol kitap okudum.

Beste — Bugun 25 Ekim benim dogum giinim, yeni yasima sonbahari yasadigim bulutlu ve yagmurlu bir ginle
karsiladim.

Elif — Bugln 21 Mart, sehrin doért bir yanda ekinoks etkinlikleri yapildi.

verilen bilgilere gore li¢ arkadastan hangileri Gamze ile ayni sehirde kesinlikle yagsamaktadir?

A) Yalniz Anil B) Yalniz Elif C) Anil ve Beste D) Anil ve Elif
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3. Asagidaki gorselde Dinya’nin konumu gosterilmistir.

\ Yenge¢ Donencesi

Ekvator gizgisi

Oglak Dénencesi

Buna gore;

I. Bu tarihten sonra Giiney Yarim Kiire’de giindiizler kisalmaya, geceler uzamaya baslar.
II. Bu tarihte Glnes isinlari 8gle vakti Yenge¢ Dénencesi'ne dik aci ile gelir.

[ll. Bu tarihte Kuzey Yarim Kire’de kis mevsimi yasanmaya baslar.

durumlarinda hangileri goriiliir?

A)lvell B) I ve Il C) Il ve Il D)1, I ve Il

4. Giurol Bey bir binanin yaninda bulunan bir aracin farkli glinlerde ayni saatte gérdiiginde ilk giin tamamen gines
aldigini, diger giin ise bir kisminin gélgede oldugunu goruyor.

Giirol Bey’in yagadigi bu durumun nedenini agagidaki ifadelerden hangisi en iyi agiklar?
A) Yasanan mevsimlerin farkli olmasi
B) Duinyanin giinesin etrafinda dolanmasi

C) Eksen egikliginden dolayi isinlarin disme agisinin farkli olmasi

D) Sehrin ekvator diizleminden olan uzakligi
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5. Mevsimler, Dinya’nin dénme ekseni egikligi ve Dinya’nin Giines etrafindaki dolanimi sonucu olusur. Dinya’nin
Gunes etrafindaki dolanimi sirasinda Diinya’nin Glnes’e yonelen kisminda degismeler olur. Bu degismelerle
birlikte Gunes’ten gelen isinlarin farkh yarim kurelere gelme acilarinda farkliliklar yasanir.

Asagida Dinya’'nin Giines etrafindaki hareketi sirasinda bulundugu bazi konumlar gosterilmistir.

Bir grup arastirmacinin Samsun sehrindeki birim ylzeye disen 1sik enerjisi miktarinin ve giindiiz suresi uzunlu-
gunun zamanla degisimine ait yaptiklari arastirma sonuglarini asagidaki grafikler Gizerinde gosterilmigtir.

Birim ylzeye dusen 1sik enerjisi miktari GuUndiz suresi
A A

» Zaman » Zaman
K L

Buna gore, arastirmacilar ¢izdikleri grafiklere Diinya hangi konumlarda iken ulasiimis olabilir?

K L
A) 1 4
B) 3 2
C) 3 1
D) 1 3
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6. Asagidaki sekil Dinya’nin Glnes’e gore bir konumu gosterilmektedir.

Glnes i1ginlar

A

A

4

A

Diinya sekildeki konumdayken asagidaki ¢ikarimlardan hangisi yapilabilir?
A) Gulnes i1sinlar 6glen saatinde oglak donencesine dik agiyla gelir.

B) Dinya uzerinde Kuzey Yarim Kirede en uzun gece yasanir.

C) Kuzey Yarim Kirede glindiiz sureleri uzamaya basglar.

D) Glney Yarim Kirede kis mevsimi yasanir.

7. Ruzgar yeryuzine yakin yerlerde yiuksek basing alanindan algak basing alanina dogru hava akimi seklinde tanim-
lanan bir hava olayidir. iki bélge birbiri ile karsilastiginda sicakhigi yiiksek olan bélgede algak basing alani, sicak-
lig1 dusuk olan boélgede ise ylksek basing alani olusur. Yerlesim yerleri arasindaki hava sicakligi farki arttiginda
basing farki da artacagindan riizgarin hizi artar.

Asagidaki sekilde K, L, M ve N sehirlerinde riizgarin yonu belirtilmistir.

K sehri .
L sehri
Hava 25°C

] 21

M sehri

N sehri
Hava 20°C

Ruzgarin yéni

Yukarida verilen bilgilere gore K, L, M ve N sehirleri ile ilgili agsagidaki se¢eneklerden hangisi yanhstir?
A) N sehri ylksek basing alaninin etkisi altindadir.

B) L sehrinin hava sicakhidi N sehrinden fazladir.

C) N sehrinde hava sicakligi 15°C olabilir.

D) Ruizgarin yonl K sehrinden L sehrine oldugu igin K sehri algak basing alani etkisindedir.
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8. Yagis (mm) Sicaklik (°C)
300+ - 30
250 T25 0 Yagis (mm)
200 T20 ____ Sicaklik (°C)
150 T T15
100 T T10
50T T5

Yukarida bir sehre ait sicaklik yagis grafigi verilmigtir.

Bu grafik incelenerek bu sehir ile ilgili;

I. Aralik, ocak ve subat aylarinda yukselen hava hareketleri goralur.

Il. Guney yarim kirrede yer alir.

IIl. Mayis ve Haziran ayi sicaklik degeri en az olur.

IV. Bu tabloyu hazirlayan meteorologlar bu grafigi ¢ikarmak icin 30 — 35 yilin hava olaylarini incelemiglerdir.
bilgilerden hangileri yanhstir?

A) Yalniz IV B) I, Il ve lll C)lvelV D)L, II, Nl ve IV

9. Asagida bir sitede bulunan farkli binalardaki dairelerde olusan hava sicakligina ait dlgimler verilmigtir.

L (32°C) K (35°C)
e e — T — e — e — T —— T —

Verilen bilgilere gore asagidaki ifadelerden hangisini yanhstir?
A) L binasinin bulundugu alan ylksek hava basinci etkisindedir.
B) Buharlasmanin en fazla oldugu konum L noktasidir.

C) Rizgar olusum yonu L'den K'ya dogrudur.

D) Sicaklk farki azaldikga riizgarin hizi azalir.
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10. iklim, genis bir alanda uzun siire gdzlenen sicaklik, nem, hava basinci, riizgar ve yagis gibi hava olaylarinin orta-
lamasidir. Hava durumu ise, daha dar bir alanda kisa sure icinde gérilen hava olaylaridir.

Asagida bazi iklim ve hava durumu ile ilgili érnekler verilmistir.

Bolu’da bir haftadir devam eden yogun kar yagisi ulagimi

l olumsuz etkiledi.

Il Kars’da kis mevsimi soguk ve yagisli geger.

Hafta sonunda Mugla’da hava sicakhgi 6°C artmasi

i bekleniyor.

v = Karadeniz 4 mevsim yagis alan bélgemizdir.

Buna gore asagida verilen gruplamalardan hangisi dogrudur?

Hava durumu iklim
A) -1 " -1v
B) In-1-1v |
C) -1V I -1l
D) I -1l -1V

11. Emre, ailesi ile birlikte sohbet ederek televizyon izledikleri odada kapinin énindeki bir kadit parcasinin aniden
olugan hava akimi ile birlikte hareket ettigini gdzlemliyor.

Bu durumu gbézlemleyen Emre odanin kapisini agtiginda koridorun soguk, odanin iginin sicak oldugu fark ediyor.
Emre, ertesi glin bu gézlemi fen bilimleri 6gretmenine anlatarak kagit pargasinin aniden nasil hareket ettigini so-
ruyor.

Buna gore; fen bilimleri 6gretmeninin Emre’ye vermis oldugu cevap asagida verilenlerden hangisi olabilir?

A) Rizgar algak basing alanindan yiiksek basing alanina dogru olan hava akimidir. Bu nedenle kagit pargasi
odanin icinden kapiya dogru hareket etmistir.

B) Oda ile koridor arasindaki nem farki hava akimina neden olmustur.
C) Oda ile koridor arasindaki sicaklik farki ne kadar fazla ise kagit kapiya dogru o kadar hizli hareket etmistir.

D) Rulzgar yuksek basing alanindan algak basing alanina dogru olan hava akimidir. Bu nedenle kapinin énindeki
kagit parcasi odanin i¢ine dogru hareket etmigtir.
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12. Uzun yillar boyunca tim aylarda kaydedilen hava olaylarinin ortalamasi, iklim hakkindan ¢ok énemli bilgi sunmak-
tadir. Ulkemizde iklim trlerinin farkl bolgelerde tespit edilmesinde farkl veriler kullanilimaktadir.

Buna gore asagidakilerden hangisi lilkemizdeki iklim tiirlerinin belirlenmesinde rol oynamamaktadir?
A) Yillik sicaklk ortalamasinin eksinin altinda olmasi

B) Sicak denizlere kiyisi olmasi ve yillik sicaklik ortalamasinin ylksek olmasi

C) Yilhk yagis ortalamasinin ylksek olmasi

D) Her yil ocak-subat aylarinda kar yagisi olmasi

13. Iklim, genis bir alanda uzun siire gézlenen sicaklik, nem, hava basinci, riizgar ve yagis gibi hava olaylarinin orta-
lamasidir. Hava durumu ise daha dar bir alanda, kisa sure icinde gdrulen hava olaylaridir.

Selin ve Duygu, birisi hava durumu digeri iklim érnekleri iceren kart hazirlayacaktir.

)

Q0.
- Selin

Konya’da iki giin

surecek

olan saganak yagis

bekleniyor.

Asagida verilen;

I. istanbul’da aniden bastiran saganak yagis maddi hasara yol act
Il. Ankara’da yazlar sicak ve kurak gecer.

1. izmir'de yaz mevsimi sicaklik ortalamasi 25°C’in tstiindedir.

olaylarindan hangileri Duygu’nun yazacagi karta uygun degildir?

A) Yalniz | B)lvell C)llvelll D)1, IIvelll
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Yatay yonli hava hareketlerine riizgar denir.

Fen bilimleri 6gretmeni selin hanim yukarida X ve Y sehirlerinin durumunu gosteren semay tahtaya cizmistir.
Selma hanim 6grencilerinden sehirlerin hava olaylariyla ilgili 6zelliklerini yorumlamalarini istemisgtir.

Buna gore;

Selma: X sehri yiksek basing alani, Y sehri algak basing alanindadir.
Tarik: Ruzgar Y sehrinden X sehrine dogru hareket eder.

Havva: X sehrinin sicaklidi1 Y sehrinin sicakligindan fazladir.

Tayfun: X sehrinde yagis gorilme ihtimali daha fazladir.

hangi 6grencilerin yorumlari yanhgtir?

A) Yalniz Selma B) Tarik — Selma C) Havva — Tayfun D) Tarik — Tayfun

15. Genellikle battn iklim bilimciler, Dinya iklimi sisteminde bir bozulmanin yasandigini kabul etmektedir. Kiresel
Isinmaya bagli iklim degisikliklerinin yasanacag, ifade edilmektedir. Clink(i insan faaliyetleri ve ihtiyaglari sonucu,
atmosferdeki sera gazi birikimlerindeki artis dogal ¢evrenin tahribi, ozon tabakasindaki incelme, kiresel boyutta
sicaklik artisina neden olacaktir. Bu da buzullarin erimesi, deniz seviyesinin ylkselmesi, ¢céllesme gibi bir ¢cok
sorunu beraberinde getirecektir.

Yukarida kuresel iklim degisikligi ile ilgili bir parga verilmigtir.

Bu parcaya gore asagidaki yargilardan hangisine ulasilamaz?

A) Iklim degisimleri canlilarin yasam alanlarinin azalmasina neden olmaktadir.

B) Iklim degisikliginden en fazla lilkemiz etkilenecektir.

C) iklim degisikliklerinin yasanmasinda en énemli faktér insandir.

D) Dunya’nin ortalama sicakliginin artmasina bagli olarak iklim degisiklikleri yasanmaktadir.
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16. DUnya’nin herhangi bir bélgesinde uzun yillar boyunca gdzlemlenen tim hava olaylarinin ortalamasina iklim de-
nir. Bir yerin iklimi o yerin yukseltisine, enlemine, denize olan uzakligina ve yergsekline baglidir. Iklimlerin yayiligini,
insan ve gevre Uzerindeki etkilerini inceleyen bilim dalina iklim bilimi (klimatoloji) adi verilir. Iklim bilimi ile ugrasan
bilim insanina iklim bilimci (klimatoloji) denir.

Bu verilen bilgilere gore asagidakilerden hangisi klimatologlarin galisma alani ile ilgilidir?
A) Dar bir alanda ¢alisma yaparlar.

B) Degisken sonuglar ile galisirlar.

C) Kurak, yagish, soguk, sicak gibi kelimeler ile galisirlar.

D) Tahmin yuriterek ¢alisma yaparlar.

17. Baris Bey ve esi bir bélgede uzun yillar meteorolojik incelemeler yapmis, yilin bazi giinlerinde yodun kar yagisi
nedeniyle arastirma ve gézlemlerinde aksakliklar yagamistir.

Baris Bey ve esi gozlem yaptiklari bu bolgede yillik ortalama sicakligini 12°C olarak tespit etmistir.

Buna gore;

|. Barig Bey ve esi meteorologdur.

Il. Barig Bey ve esinin ulastiklari ortalama sicaklik degeri o bdlgenin iklimi ile ilgilidir.

Ill. Barisg Bey ve esi klimatoloji bilimi ile ugrasmaktadir.

verilen ¢ikarimlardan hangileri yapilabilir?

A) Yalniz | B) Yalniz 1l C)lvell D) Il velll
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18. Asagidaki sekilde bir bolgedeki glinesin gelme agilari verilmistir.

1 P 27

Verilen sekle gore bu sehirle ilgili;

I. Yaz mevsimini | numarali gelme agisi ifade eder.

II. Kis mevsimini Il numarali gelme acisi ifade eder.

[ll. Gindiz ve gecenin esit oldugu zamanda giines isinlarinin gelis agisi 1l ile gdsterilmistir.

ifadelerden hangileri dogrudur?

A) Yalniz | B) Yalniz Il C)lvelll D) I, 1l ve lll

19. Ogretmen 6grencilerine iki farkli galisma agiklayip bu galismalarla ilgili bilgi vermelerini istemistir.

1. calisma: Uzun yillar boyunca Diinyanin farkli bolgelerinde yasanan hava olaylarinin incelenmesi
2.calisma: Bir gun igerisinde Dinyanin farkh farkh bolgelerinde yasanan hava olaylarinin incelenmesi

Buna gore ogrencilerin verdigi asagidaki bilgilerden hangisi yanhstir?

A) 1. calismayi yapan bilimdalina klimatolojisi denir.

B) Fosil yakitlarin asiri artigi sadece 1. galisma grubunu etkiler.

C) 2. cgalismayi etkileyen faktorler cok daha dar alanlarda gergeklesir.
D) Bir bdlgenin yuksekligi ve denize konumu her iki calismayi da etkiler.
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Fen bilimleri 6gretmeni Tarik Bey DNA ve Genetik Kod Unitesini 6grencilerine daha iyi kavratabilmek igin sinifa
matruska bebekler getirmistir.

Tarik Bey DNA, Gen, Nukleotid, Kromozom kavramlarini 6grencilerinden yukarida verilen X, Y, Z ve T matruska
bebeklerini iliskilendirip bilgi vermelerini istemistir.

Buna gore;

Ece: Y ile gosterilen matrugka bebek DNA olabilir ve DNA hiicrenin ydnetici molekdladur.

Sare : Xle gbsterilen matrugska kromozom olup tir iginde sayilari farklilik gdsterir.

Arda: Gen DNAnin goérev birimi olup Z matrugka bebek ile gosterebilir.

Selma: T matruska bebek nikleotid ile eslesir. Nukleotid sayilari canhlarda farklilik gosterir.

hangi 6grencinin verdigi bilgi yanhgtir?
A) Ece B) Arda C) Sare D) Selma

2. Fen Bilimleri 6gretmeni Tayfun Bey 6grencilerine DNA ve Genetik Kod konusunu daha iyi kavratmak igin, DNA,
nikleotid gen, kromozom kavramlarini grafikte buyukliklerini gostererek yorum yapmalarini istiyor.

Buydklik
A

Kromozom
Gen

» Kavramlar

Buna gore;

|. Kromozom en karmasik yapiya sahiptir.

Il. Nukleotidler bir araya gelerek genleri, genler bir araya gelerek DNA'y1 olusturur.
IIl. En basit yapili olan kavram Nukleotidlerdir.

IV. Basitten karmasiga dogru Kromozom > DNA > Gen > Nukleotiddir.
yorumlardan hangileri dogrudur?

A1, 1l ve lll B) I, Il ve IV C)llve IV D) Il ve IV
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3. Asagida ogrencilerden her biri DNA ve Genetik Kod konusundaki kavramlari ile ilgili bilgi veriyor.

3 Genetik ozellikler tasir. DNA igerir.

Ahmet

l ?L? l
Seker; fosfat ve bazdan olusan yapidir. =
Y
Ertan
DNA Gzerinden canliya ait genetik bilgiyi tasiyan boliimlere denir.
Defne

Buna goére, 6grencilerin hakkinda bilgi verdigi kavramlar arasinda, agsagidakilerden hangisi yoktur?

A) Kromozom B) Nikleotid C) Organik baz D) Gen

4. Asagida fen bilimleri 6gretmeni tarafindan hazirlanan bir DNA molekult modeli verilmistir.

Fen bilimleri 6gretmeni hazirladigi modeldeki DNA molekulini olusturan yapilari birbirinden ayirarak gruplara
ayirdigr 6grencilere paylastirmistir.

1.Grup — Sitozin organik bazi

2.Grup — Timin organik bazi

3.Grup — Deoksriboz sekeri

4.Grup — Fosfat

5.Grup — Guanin organik bazi

6.Grup — Adenin organik bazi

Fen bilimleri 6gretmenin yaptig: etkinlik ile ilgili;

I. 3 ve 4 grup 6grencilerinde esit sayida parga vardir.

II. 1 ve 5 grup 6grencilerinde esit sayida parga vardir.

lll. 1, 2, 5 ve 6 grup 6grencilerindeki toplam parca sayisi, 4. gruptaki 6grencilerde bulunan parca sayisina esittir.

verilen ¢ikarimlardan hangileri yapilabilir?
A)lve ll B) I ve lll C)llvelll D) I, 1l ve lll
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5. Bir DNA molekdlinin kendini eslemesi sirasinda hiicre de kullandigi bazi maddelerin orani asagidaki grafikte
verilmistir.

Kullanilan sayi

@ > Madde

Verilen bu DNA ile ilgili;

I. L adenin ise N timindir.

Il. M fosfat ise K deoksiriboz sekeri olamaz.

IIl. N deoksiriboz sekeri K ise guanin olabilir.

yargilarindan hangileri dogrudur?

A)lvell B) I ve lll C)llvelll D) I, Il ve lll

6. DNA nukleotid adi verilen yapilarinin olusturdugu gift zincirli ydnetici bir molekildar.
Asagida bir DNA modelinin ayrintili agihmi gosterilmistir.

Buna gore DNA molekiilii ile ilgili asagidaki ifadelerden hangisi yanhstir?
A) Nukleotidler karsilikli olarak birbirine baglanmistir.

B) DNA yapisinda seker ve fosfat bulunmaktadir.

C) DNA yapisinda fosfat ve protein bulunmaktadir.

D) DNAnin tek zincirinde nukleotidler birbirine baglanmistir.
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7. Deoksiribonukleik asit veya kisaca DNA, tim organizmalar ve bazi virslerin canhlik islevleri ve biyolojik gelisme-
leri igin gerekli olan genetik talimatlari tagiyan bir nukleik asittir.

DNA molekulintn bir kismi ve bu kisimda yer alan yaplilar sekilde numaralandirilarak verilmistir.

Buna gore DNA molekiiliinde numaralandirilmis yapilarla ilgili agsagidakilerden hangisi dogrudur?
A) 1 numarall yapi nikleotit ¢esitlerinde farklilik gosterir.

B) 2 numarali yapi DNA'nin tim ntkleotit ¢esitlerinde bulunur.

C) 4 numaral yapi DNAnin yapisini olusturan birimdir.

D) 3 numaral yapi fosfat olup tiim nuikleotitlerde aynidir.

8. Asagidaki DNA molekultnin bir kismi ve bu kisimda yer alan yapilan numaralandirilarak verilmigtir.

Buna gore:

Selma: | numarali yapi organik baz olup butln canlilarda gesitleri aynidir.

Tarik: [l numarali yapi DNAya adini veren sekerdir. Bu yapi DNA zincirini olugtururken fosfat ile baglanir.
Ece: [l numarali yapi fosfattir. DNA'daki sayisi seker ve nukleotid sayisina esittir.

Arda: IV numaral yapi nikleotid olup canlilardaki sayisi ve diziligleri canhlarda cesitliligi saglar.

ogrencilerin verdigi bilgilerden kag tanesi dogrudur?
A) 4 B)3 C)2 D)1
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9. Azotlu organik baz niikleotid yapisina katilan ve DNA'nin olusmasinda kullanilan bir molekulddir.

Asagida bir DNA'nin eslenirken kullandidi organik bazlarin nasil kullanildigini anlatan bir deney verilmistir.

N : organik baz
Ne Ne Ne N* Ne N*

N* N*

N*  N* Eslenme

Hicreye ait DNA Ortam I. DNA Il. DNA

Yeni DNA molekiilleri

Buna gore deneye bakilarak;

I. Kullanilan N’ler kadar deoksiriboz sekeri harcanir.

Il. DNA eslenirken nukleotidleri hiicreden alir.

Ill. Olusan DNA'lar kalitsal olarak birbirinin aynisidir.

¢ikarimlardan hangilerine ulasilamaz?

A) Yalniz | B) Yalniz Il C)lvell D)1, Ilvelll

10. Bir hicrede hlcre bolinmesi sirasinda DNA eslenmesi asagidaki gibi gosterilmektedir.

/ Eslenme \

L M

L ve M DNA modelleri i¢in asagidakilerden hangisinin farkl oldugu soylenebilir?
A) DNA'daki niikloetid gesitleri B) Toplam niikleotid sayisi
C) DNAnin gorevi D) DNAnin goérev yapacagi hiicre

YENi TARZ YAYINLARI j
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11. DNA, ¢ift sarmal yapida oldugu icin kendini esleyecegdi zaman enzimler yardimiyla karsilikli niikleotidler arasinda-
ki baglar birbirinden ayrilir. DNA, bir fermuar gibi acilir. Agilan uglara, sitoplazma ya da c¢ekirdek igerisinden ser-
best halde bulunan uygun tamamlayici nuikleotidler gelir. Boylece baslangictaki DNA ile niikleotid dizilimi ayni olan
iki yeni DNA molekull olusur. Eslesme sonucunda olusan yeni DNA'lardaki birer iplik, eski DNA'ya aittir. Digeri ise

12

hicrede bulunan nlkleotidler kullanilarak sentezlenen yeni ipliktir.

DNA eslenmesi gerceklesirken sitoplazmadaki bazi maddeler ¢ekirdege gecer.

I. Fosfat II. Organik baz lll. Nisasta IV. Deoksiriboz Sekeri

Buna gore yukarida verilenlerden hangileri cekirdege gecen bu maddelerin yapisinda bulunur?

A) Yalniz | B) lvelV C)L,lvelV

Asagida farkli insanlardan alinan ayni organlara ait DNA molekdlleri verilmigtir.

i ¥l

1c

TG

A+ -T C+
A+ -T C+
Gt -C C
Gt -C AT
K bireyi L bireyi

Buna gore;

I. Kve L bireylerinde bulunan ntkleotid ¢esidi sayisi aynidir.
II. Ayni organlarda da farkli genler bulunabilir.

[ll. K bireyinin tim htcrelerinde ayni DNA bulunur.

yargilarindan hangileri dogrudur?
A) Yalniz | B) I ve lll C)llvelll

AN

D) I, 1, llve IV
D) I, Il ve lll
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13. Asagidaki tabloda kalitima ait kavramlarin 6zellikleri verilmistir.

Biri anneden digeri babadan gelen

gen cifi Bireyin sahip oldugu genlerin toplami | Alel genlerin ayni olmasidir.

Kromozom Uzerinde bulunan kalitsal | Sadece homozigot durumda etki-

Homozigot veya heterezigot olabili.
omozigot veya neterezigot olabllir birim sini g(‘jsterir_

Gen yapisi ile birlikte gevre etkisi de

Gen yapisinin disa yansimasidir. vardir.

Bir canliya ait fiziksel 6zellikler.

Verilen tabloda Genotip / Fenotip kavramlarina ait bilgiler taranirsa asagidakilerden hangisi gibi olur?
A) B) C) D)

14. Bezelyelerde uzun boy geni kisa boy genine baskindir.

Asagida 1 ve 2 numarali bezelyelerin fenotipleri ve bu bezelyelerin gaprazlanmasi sonucu olusan 3 numarali
bezelyenin fenotipi verilmistir.

@

X

/

®

Buna gore;

I. 1 numarali bezelye melez doldur.

II. 3 numarali bezelyenin genotipinde kisa boy geni vardir.
Ill. 2 numarali bezelye saf délduir.

ifadelerinden hangileri kesinlikle dogrudur?

A) Yalniz | B)lvell C)llvelll D)1, Ilvelll
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15. Bir canlinin sahip oldugu genetik yapisina genotip, gen yapisina bagl olarak gevresel faktorin etkisiyle ortaya
¢ikan goérinusine fenotip denir.

Fenotip Genotip Sari tohum =S
® Ss Yesil tohum ='s
I e

Sari tohum M
V) ss
Yanda gicek ©

Yukarida bezelyelere ait tohum rengi ¢icek durumu ile ilgili tabloda fenotip ve genotip durumlari verilmistir.
Buna gore:

I. Fenotipte K yerine sari tohum yazilabilir.

II. Genotipte M yerine Ss, veya SS yazilabilir.

lll. L yanda gicek olamaz.

IV. N yerine sari tohum yazilamaz

V. O yerine yy yazilabilir.

verilen yargilardan kag¢ tanesi dogrudur?

A) 1 B) 2 C)3 D) 4

16. Duygu, bezelye bitkisinde sari renk tohumlu olmanin baskin bir 6zellik oldugunu, yesil renk tohumlu olmanin ¢eki-

nik bir 6zellik oldugunu, diizgin tohumlu bezelyenin baskin burusuk tohumlu bezelyenin gekinik 6zellik oldugunu
biliyor.

Bezelyelerde gorilen bazi fenotipler asagida verilmistir.

I. Burusuk tohumlu bezelye

II. Yesil renk tohumlu bezelye

[ll. Dizgun tohumlu bezelye

Duygu, sahip oldugu bu bilgilerle hangi fenotiplerin genotipini kesinlikle belirleyebilir?

A) Yalniz | B)Ivell C)llvelll D)1, Il ve Il
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